



凤凰山

星期五
2024年3月8日

□ 编辑：郝 勇
□ 编辑：王万礼
□ 编辑：李松烈

巴山夜雨

3213456266@qq.com

09版

回头看一眼

□ 映铮 (四川)

深冬，时间像被大风吹落的帽子，滚跑出呼啸之声。

回头一望，大地封印了沓珠槿艳，浮翠流丹，但荷塘依然如道场，枯荷低头休息的样子和倔强挺立的腰身，仍然曲线凛然，矜持有礼。它们是季节的边塞，萧瑟凝重，风骨铮铮又禅音漫漫。

世界很多事，适合回头看。“谁能透过它的枯燥明白其深刻，就能获得它潜藏的力量”，参加《魅力开江》创刊十周年活动的一位老师如是说。十年前的夏天，《魅力开江》怀抱着一群人的才艺、善良和理想呱呱坠地。

普通人谈理想，多少有点矫情，一开始，并没有什么长远而美好的打算，只是想要一份证明，一个交代。我就像一个闲穿花园的浪子，被一朵又一朵比想象中更灵动的美丽，引向了深秋的果林。这“美丽”是高居庙堂的方家们，不嫌弃《魅力开江》出身微，稿酬低，愿以佳作来提升刊物品位，增加一份厚重；这“美丽”是关心《魅力开江》设计和版面风格的行家，意见很多，期望很高，让我有了身在低处，一定要往高处看的信心和底气；这“美丽”是遥远

而真诚的读者，每到出刊日就电话催问；这“美丽”是身边一群满腹锦绣的小城人，我们结成文字联盟，也因此成为生活好友，守着这一方清秀的土地，我们像中了蛊一样，开始擘画属于自己的文艺世界。十年里，我们采风、研讨、争论，重复着同样的动作，却生发出不同的感悟，形成了不同的文字和画面。我们也相互提醒，督促和鼓励，通过文字、影像、绘画、曲艺表达对脚下这片土地的爱，对发展的信心。

文字和图画是短暂接触中，最直接和完整展示的媒介。这十年，天地俱大，时空浩渺，却被我们用一本本小册子做成时光胶囊，打造为记忆空间。我们多么幸运，能够成为记录和书写者。地方很小，时间很慢，我们无力“穷诸玄辩，竭世枢机”，但我们看到了最干净的柳树和明月，触摸到一尘不染的喜悦和悲伤，拥有着凭直觉生活的权利和意义。这小小的美好，便是我们缓缓叙述时间的慢和眼前的欢喜的理由，是我们与世界和解却不与世俗同流的信心。米亚·科托说：“想要永恒的人会看天

空，想要瞬间的人会看云朵。”我们既看天空也看云朵，会欣赏波光粼粼中的物象扭曲，也会专注刹那疏离时的彼此安详。急什么呢，你看那烟火，不慌不忙，缭绕洒脱，却成为懂得给流浪的人指路的灵魂。在很多正式刊物没有开通网络通道的时候，读者已经开始从多个平台发现并关注我们。在纸媒式微的当下，《魅力开江》满载诗和远方，即便隐入尘埃也会发出微弱的光，烘托着小地方的大文化。你看——牌坊、豆笋、火龙、古寺和高塔，是滚动叠加在图文内的元素；温泉、飞瀑和肥蟹美虾是美术、摄影美图徜徉春风的狂浪，荷花、柳絮和橘红是照亮女作家婉约背影的晚霞。我们收集人世间一闪而过的一瞥惊鸿，也典藏岁月里愈久弥坚的墨韵书香，把往事、故事和现实都尘封在笔端。

“大江流日夜，慷慨歌未央。”他们说，十年不是终点，是新的起点，朝暮之间轻舟已过，岁暮轮回时，疏影轻摇而梅香蓬勃。回头看一眼，凛冬散落，鸟儿沉默，山和水都还睡着，《魅力开江》像一轮明月，露出小半清寒旖旎的脸，期待与您窃窃私语。

乡村年事

□ 山溪 (四川)

从野草泛黄、树叶飘落的初冬，到鸡鸣猪叫、熏肉飘香的腊月，伴随着年的临近，在外务工的人开始从天南海北向家乡聚拢，一颗常年在外漂泊的心回到家乡的土地上，顿感万般踏实和轻松。慢慢地，寂寞的乡村活泛开来，穿着绿衫的男男女女多了，南腔北调的口音掺杂在方言中，听起来别有一番风味。常年留守在家的老人那皱巴巴的脸上，绽放出了开心的笑容。

吃完年夜饭，小孩子燃放烟花爆竹去了，大人围坐在炉火旁，眼瞅着电视机，耐心地等待着春晚。儿子媳妇剥着瓜子与年迈的父母摆起了龙门阵，常年在外漂泊，欠父母的实在是太多太多。“来年开春农活就不要再干了，在家带好小孩就行，现在政策好，挣钱轻松，大不了我们年轻人在外面多辛苦一点，家里一个月千把块钱的开支是没问题的。”末了，掏出钱来给父母拿上几百元用来

春节打零花。听着儿女暖心的话语，摸着带着孝心的人民币，一脸幸福的老人免不了对儿女叮嘱几句，让他们安心在外挣钱，别牵挂家里的事。“孙娃们一个个都长大了，上学读书、修房造屋、结婚成家，今后花钱的地方多着呢。虽然我们上了岁数，该干啥还得干啥，反正闲着也是闲着。”简单朴实的话语让儿女顿时泪盈眼眶。看完春晚，已是凌晨一点过，给娃娃们发了压岁钱，伴着四乡八邻稀稀落落的贺岁爆竹声进入了梦乡。

正月初一上坟祭祖，是雷打不动的。早起，吃完热乎乎的汤圆儿，一家老小便带着纸烛祭品，叫上叔婶和堂兄堂弟们，来到坟前，年岁大的长辈便会一一地向儿孙晚辈们介绍这座坟里是谁，那座坟里是谁，以及如何称谓，并要晚辈牢牢记往，要一代一代传承下去。如果哪座坟头上的土陷下去了，便会安排年轻人清明上坟时添点土，

用石头把坟头重新垒一垒。然后，点烛焚香化钱纸，依次按照辈分年龄磕头拜祭，并默默许愿，让祖辈保佑儿孙们一年四季平安。

正月初二起就是走亲访友的时候了。有句古话：初三化门前纸，大人出门做生意，小孩外出捡狗屎。意思是说正月初三一过，这个年就算过完了，各自该干啥就干啥。不过现在的生活条件好了，日子也宽松了许多，一般正月都要玩出头。只是要外出的年轻人，从正月初二开始，便早早地提着礼品，拜了岳父岳母，还得拜七大姑、八大姨。过了正月十五，这个年才算真正意义上过完了。

过完春节，外出的人们背着行囊，怀揣着祝愿和憧憬，依依不舍地踏上了打工的征程，开始了新的打拼。慢慢地，因春节而沸腾的乡村又恢复了平日的宁静。

广告

百业商情

达州日报网免费同步推送

“达州日报网”将同步推送，刊登在便民栏的“信息直通车”里。

@致客户
提供相关资料，办理简便快捷。
@致读者
使用本栏信息，请依法签合同。
@关于收费
小格600元/3周 1000元/6周
大格1000元/3周
@关于我们
咨询电话：0818-2377273
19382875827(微信同号)

达州市青鸟印务有限公司
承接印刷、CTP印版输出业务
该公司是达州日报社下属国企。拥有印刷设备北人45A机单、双塔报纸及书刊(正度)高速双面8色轮转机各一台；印版输出设备全自动CTP机2台；印刷及印版输出专业人员共20人。现常年对外承接报纸和书刊等印刷及印版输出业务。
任老师(18881838248)

门市招租

我单位位于通川中路267号(面积79.11m²)的商业门市、位于西外福森国际建材家居批发市场(二期)2-1-23号、2-1-24号(两个面积共76.78m²,可单租)商业门市招租。
联系电话:2398799

515 艺术创意·尔雅堂
新春守岁红火团圆宴
火热预定中……
消费满1288、1688、2188、2688、3888元均有好礼相送(需提前预定)。
详询:13982877015
活动时间:2024年1月1日-2月29日

助力乡村振兴 壮大乡村产业

免费刊登，掌上达州同步推送

粤甜甜(中蜂蜂蜜)
品质纯正，产于花萼山保护区核心区内的野生花蜜。垂询电话：13882821922(微信同号)

开江贡米
国家地理标志产品，生态种植，营养丰富。
联系电话：18780852111

大竹河特产
乡味的向往，在这一刻绽放——(万源)蒲姐柴火红豆腐。订购热线：15181878807(微信同号)

喝土家烈酒、品土家风味、看土家歌舞
巴山大峡谷水井坡民宿
联系电话：15196868067

旧院黑鸡
出售旧院黑鸡鸡苗，地址：万源市石塘镇高速路出口100米(百里坡旧院黑鸡)刘先生 15348252888

团建垂钓休闲民宿
雷音铺云鼎庄园
阵风起松涛 百花送艳香
18008192211 13982804189

招聘

达州市青鸟印务有限公司招聘CTP印版制版熟练工。要求身体健康，责任心强，年龄50岁以下，具有较强的印版制版专业知识和熟练操作技能，待遇面谈。
联系人：任老师
电话：18881838248